

中国将建50至100个高端智库



中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于加强中国特色新型智库建设的意见》。新华社1月20日全文播发了这个意见。记者梳理归纳若干“干货”，以便读者更好地理解意见的主要精神。

总书记如是说

习近平总书记2014年10月27日在中央全面深化改革领导小组第六次会议审议《关于加强中国特色新型智库建设的意见》时指出：我们进行治国理政，必须善于集中各方面智慧、凝聚最广泛力量。改革发展任务越是艰巨繁重，越需要强大的智力支持。近些年来，我国智库发展很快，在出思想、出成果、出人才方面取得了很大成绩，为推动改革开放和现代化建设作出了重要贡献。

随着形势发展，智库建设跟不上、不适应的问题也越来越突出，尤其是缺乏具有较大影响力和国际知名度的高质量智库。要从推动科学决策、民主决策，推进国家治理体系和治理能力现代化、增强国家软实力的战略高度，把中国特色新型智库建设作为一项重大而紧迫的任务切实抓好。要坚持党的领导，把握正确方向，充分体现中国特色、中国风格、中国气派。



为实施“一带一路”战略提供运输保障 中国加快构建中欧铁路大通道

本报北京1月20日电（记者严冰）记者今天从中国铁路总公司获悉，2014年，着眼于服务国家“一带一路”战略，铁路总公司进一步优化中欧班列运输组织，提高铁路国际联运服务质量，加快构建中欧铁路大通道，全年共开行中欧班列308列，发送集装箱2.607万标准箱，较上年同期多开228列，增长285%，促进了中欧沿线各国内间经贸交流发展。

铁路部门按照统一品牌标志、统一运输组织、统一全程价格、统一服务标准、统一经营团队、统一协调平台的“六统一”原则，推进中欧班列国际物流品牌建设；优化中欧班列运输组织，按照日行1000公里、全程运输时间在12天左右的要求，安排了西中东3个方向的中欧班列通道，其中西部通道经阿拉山口（霍尔果斯）出境，中部通道经二连浩特出境，东部通道经满洲里出境。在2014年下半年运行图调整中，将中欧班列运行线由7条增加到19条，为不断增长的中欧班列运输需求提供了充足的运力保障。

“中国—巴基斯坦友好年”启动



1月19日，“中国—巴基斯坦友好年”启动仪式在京举行。期间将举办“中巴大学生卡拉昆仑夏令营”、“你好，孔子”全球公益巡展走进巴基斯坦等活动。图为巴基斯坦学生在启动仪式上演唱。新华社记者 邢广利摄

青海11处湿地列入国家试点

据新华社西宁1月19日电（记者马勇）青海藏区11处重要湿地日前正式列入国家湿地公园试点，其中有：果洛藏族自治州玛多县冬格措纳湖湿地、海西蒙古族藏族自治州都兰县阿拉克湖湿地、乌兰县都兰湖湿地、天峻县布哈河湿地、德令哈市尕斯库勒湖湿地、玉树藏族自治州玉树县巴塘河湿地、海南藏族自治州祁连县黑河源湿地等。此外，还包括海东市互助土族自治县南门峡湿地。

形成中国特色新型智库体系

到2020年，统筹推进党政部门、社科院、党校行政学院、高校、军队、科研院所和企业、社会智库协调发展，形成定位明晰、特色鲜明、规模适度、布局合理的中国特色新型智库体系。

- 重点建设一批具有较大影响力和国际知名度的高端智库；
- 造就一支坚持正确政治方向、德才兼备、富于创新精神的公共政策研究和决策咨询队伍；
- 建立一套治理完善、充满活力、监管有力的智库管理体制和运行机制；
- 充分发挥中国特色新型智库咨政建言、理论创新、舆论引导、社会服务、公共外交等重要功能。

必须具备八大标准

- (1) 遵守国家法律法规、相对稳定、运作规范的实体性研究机构；
- (2) 特色鲜明、长期关注的决策咨询研究领域及其研究成果；
- (3) 具有一定影响的专业代表性人物和专职研究人员；
- (4) 有保障、可持续的资金来源；
- (5) 多层次的学术交流平台 and 成果转化渠道；
- (6) 功能完备的信息采集分析系统；
- (7) 健全的治理结构及组织章程；
- (8) 开展国际合作交流的良好条件等。

什么是中国特色新型智库

中国特色新型智库是以战略问题和公共政策为主要研究对象、以服务党和政府科学民主依法决策为宗旨的非营利性研究咨询机构。

智库产品纳入政府采购

意见指出，凡属智库提供的咨询报告、政策方案、规划设计、调研数据等，均可纳入政府采购范围和政府购买服务指导性目录。建立按需购买、以事定费、公开择优、合同管理的购买机制，采用公开招标、邀请招标、竞争性谈判、单一来源等多种方式购买。

建设50至100个高端智库

实施国家高端智库建设规划。加强智库建设整体规划和科学布局，统筹整合现有智库优质资源，重点建设50至100个国家亟须、特色鲜明、制度创新、引领发展的专业化高端智库。

支持中央党校、中国科学院、中国社会科学院、中国工程院、国务院发展研究中心、国家行政学院、中国科协、中央重点新闻媒体、部分高校和科研院所、军队系统重点教学科研单位及有条件的地方先行开展高端智库建设试点。

（据新华社北京1月20日电 记者余晓洁、施雨岑）

北京什刹海

冰雪体育文化节开幕



1月20日，北京什刹海冰雪体育文化节举行。为了助力申奥，文化节将增加两项冰上赛事：冰蹴球和冰上赛龙舟。图为运动员在体验冰上龙舟。新华社记者 赵丁喆摄

中国成亚太旅游发展引擎

本报北京1月20日电（记者赵珊）今天，中国社会科学院旅游研究中心在北京发布了“2014—2015年《旅游绿皮书》”。该报告从政策、产业、市场、理论探讨等多角度分析了中国旅游业的变革，特别关注了中国在全球旅游格局中的定位与比较。

报告指出，作为世界重要旅游目的地和旅游客源地的中国，在世界旅游板块中的地位正在发生深刻变化。亚太已成为世界旅游市场的发展引擎，而亚太地区的发展引擎则是中国。中国内地旅游规模名列亚太第一，占亚太总量的41.6%；亚太区域内旅游贸易规模最大的也是中国，占总量的44.2%。此外，亚太区域外国际旅游收入均大幅增长，平均年增长率达到5.6%，其中中国增长率最高，和世界各板块间保持着最为紧密的关系。

外交部发言人表示

缅北战事致大量中国公民被困情况不实

新华社北京1月20日电（记者朱佳妮、侯丽军）外交部发言人华春莹20日在例行记者会上表示，个别媒体所报道的大量中国公民因缅北战事升级被困的情况不属实。华春莹在回答记者提问时说，近日有个别媒体报道有大量中国公民被困缅北交火地区，中国驻缅甸使领馆高度重视，派联合工作组抵达缅北地区实地调查、了解和核实有关情况。据联合工作组初步了解，个别媒体报道的情况不属实。我们将继续密切跟踪、核实有关情况，维护中国公民的安全和正当权益。

她表示，作为友好邻邦，中方希望缅甸早日实现持久和平，这有利于为缅甸国内稳定与发展创造良好环境，也有利于中缅边境地区长治久安。希望缅甸有关各方努力减少冲突摩擦，始终坚持通过和谈方式解决分歧，推进缅北和平进程。中方将根据缅甸意愿，继续在缅北问题上发挥劝和促谈建设性作用，与缅方共同维护好中缅边境地区和平稳定。

国家网信办 关闭传播歪曲党史国史信息公众号

本报北京1月20日电（记者张洋）记者20日从国家互联网信息办公室获悉，近日国家网信办依法关闭“这不是历史”（微信号：zhebushilishi）等133个传播歪曲党史国史信息的微信公众号。国家网信办有关负责人表示，根据网民举报，微信平台一批公众账号以“揭秘”、“真相”为噱头，打着“你不知道的历史”、“这才是历史”、“我知道的历史”等旗号，捏造事实，歪曲历史，混淆视听，大肆传播歪曲党史国史等违法和虚假信息，呼吁严厉查处。网信办随即展开调查，依法关闭了133个相关微信公众号。

国家网信办有关负责人指出，《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》明确规定，即时通信工具使用者应当承诺遵守法律法规、社会主义制度、国家利益、公民合法权益、公共秩序、社会道德风尚和信息真实性等“七条底线”。上述传播歪曲党史国史信息的违法违规行为，突破底线，违反社会主义核心价值观，严重扰乱网络传播秩序，执法部门依法予以严厉处置。该负责人表示，欢迎网民举报相关信息。互联网违法和不良信息举报中心24小时受理公众举报，受理举报电话是12377，举报网址是http://net.china.com.cn，举报邮箱是jubao@china.org.cn。

榕江花开早 高铁行画廊



1月20日，一列贵广高铁动车经过贵州省榕江县境内的一片盛开的油菜花。虽然大寒节气已至，但榕江县天气温暖，油菜花竞相开放。王炳真摄（新华社发）

二代身份证：功能更多

相比一代身份证，二代身份证不仅卡片上打印的文字信息与彩色的人像使之更加美观，而且融入了IC卡技术，安全性和功能性都得到了提升。在功能上，身份证用处越来越多：将一张小小的身份证放在火车票自助取票机的识别区，点击“确认”之后，预先购买好的车票就直接从出票口出来了；在外住宿，酒店工作人员由原来“手写登记”改为“机器扫描身份证”……

从2005年开始，全国多地大范围换发第二代居民身份证。这意味着从今年起，这些首批换发的10年有效期身份证面临到期，受到影响的将集中在今年26到35周岁的“80后”。

自1984年颁发第一代居民身份证开始，到2004年国家开始推行二代身份证，30余年来，这张薄薄的卡片记录了人们生活的足迹，契合了一代人的成长，见证了中国的变化。

“80后”身份证：该换新的了

2015年，身份证又到了一个更换的“新关口”，哪些人今年需要换新的身份证呢？据了解，首批第二代居民身份证从2005年开始大范围推广，根据规定，未满16周岁的公民，自愿申请领取居民身份证的，发给有效期5年的居民身份证；16至25

首批二代身份证将陆续到期

从身份证看中国社会变迁

叶晓楠 黄兴华 柴雅欣

一代身份证：手工填写

“领证的人都拿着两张一寸黑白照片和户口本，当时的场景就像过年一样，很多居民围着，拿到身份证后都特别兴奋。”女高音歌唱家单秀荣说。1984年8月30日晚，首批居民身份证发放仪式在北京东城区朝阳门内大街203号文化部宿舍大院的老干部活动站举行，单秀荣成了领取身份证的“第一人”。塑封的卡片，黑白照片，手写的姓名、出生日期等基本信息……这就是最早的一代身份证的模样。其制作流程大概需要五个步骤：先在一张与身份证尺寸相等的白纸上写字，将姓名、性别、出生时间、住址、签发期、有效期、编号等信息写上去；然后，再用剪刀对五花八门的照片进行修剪；符合要求后用胶水把照片贴上去；送到派出所翻拍；最后塑封。

单秀荣说，原来去外地演出，住旅馆，去邮局取稿费费等都需要单位开介绍信，没有工作单位的也得到街道办事处开介绍信证明身份。有了身份证，就可以证明自己的身份，住宿、取款、买火车票都方便了。

2001年，单秀荣将这张具有历史意义的第一张身份证无偿捐赠给了北京警察博物馆。2013年，第一代居民身份证停止使用。

周岁的公民，身份证有效期为10年；26至45周岁的公民，身份证有效期20年；46周岁以上则为长期有效身份证。据此推算，今年需要换“新证”的恰好跨越整个“80后”年龄段，也就是今年26到35周岁的公民。

民警提醒，居民身份证有效期满需换领“新证”的，最好提前3个月提出申请，因为身份证过期将给居民行使权利、办理其他证件及日常生活造成不便，比如不仅会影响居民在银行办理储蓄等业务，办理购房、车票、保险、出国护照等也会受到影响。

另外，为使身份证使用更加安全，目前办理、换领新证时，开始录入指纹信息。



日前，成都（锦）（阳）（乐）（山）城际铁路开通，二代居民身份证直接检票进出站服务。